10 грудня 2017 року представники української та європейської соціологічної спільноти традиційно зібралися в Інституті соціології Національної академії наук України, щоб ушанувати пам’ять своєї колеги, визначного дослідника, чиїми зусиллями творилася новітня вітчизняна соціологія, талановитого вченого, чиї праці відомі далеко за межами України, видатної особистості, яка надихатиме ще не одне покоління соціологів, — Наталії Вікторівни Паніної (1949–2006). 
Лауреат Державної премії в галузі науки і техніки, голова комісії з професійної етики Соціологічної асоціації України, засновник першої в пострадянській Україні опитувальної мережі та вибірки, автор методик для аналізу низки соціальних феноменів, завдяки яким можна отримати уявлення про реальний стан сьогоднішнього українського суспільства, Наталія Паніна покладала великі сподівання на молодих дослідників і всіляко заохочувала їх до наукових пошуків. Крім того, Наталія Вікторівна намагалася знайти шляхи, які б давали їм змогу оприлюднювати результати своїх розвідок не лише у фахових, а й у науково-популярних виданнях, а також удосконалювали б комунікацію між старшим поколінням авторитетних соціологів та їхніми молодшими колегами. Тому на її честь щороку проводиться конкурс «Кращий молодий соціолог»: учасники надсилають есе на означену тему, яка також є темою читань, їхні роботи оцінюються комісією і друкуються в збірнику. А 10 грудня, в день народження Наталії Вікторівни, оголошуються імена переможців.
XI Міжнародні соціологічні читання було присвячено глобальним та локальним проекціям українського суспільства. Організаторами заходу, разом з Інститутом соціології, виступили Соціологічна асоціація України та Соціологічний центр ім. Н.В. Паніної.

Учасників Соціологічних читань привітали директор Інституту соціології, академік НАН України Валерій Ворона та президент Соціологічної асоціації України, ректор Харківського національного університету ім. В.Н. Каразіна, академік НАН України Віль Бакіров. 
Наскільки глобалізаційні процеси здатні змінити обличчя української соціології, які завдання постануть перед соціологами у недалекому майбутньому — саме з обговорення цих питань почалася перша частина Читань.
На пленарному засіданні було заслухано такі доповіді: 

«Глобальне і локальне в наративі про нерівність» (завідувач відділу соціальних структур Інституту соціології НАН України Сергій Макеєв та професор Львівського національного університету ім. Івана Франка Наталія Коваліско);
«Процес акомодації українців у польському локальному середовищі» (професор Щецинського університету Славоміра Грушевська);
«Протестні настрої українців: динаміка та соціально-груповий профіль» (старший науковий співробітник відділу соціальних структур Інституту соціології НАН України Олена Симончук);
«Локальні проекції української соціології у глобальній мережі Інтернет: досвід аналізу даних Google Scholar» (старший науковий співробітник відділу методології та методів соціології Інституту соціології НАН України Сергій Дембіцький).
Також було презентовано дослідження директора Центру соціальної політики Університету Корвіна (Будапешт) Пала Тамаша під назвою «Космополітичні міста та національні держави: східноєвропейські реконструкції лефевріанського права на столичне місто».
Другу частину читань відкрив заступник голови комісії конкурсу «Кращий молодий соціолог», провідний науковий співробітник відділу методології та методів соціології ІС НАН України Олександр Стегній. Нагадавши слухачам про історію конкурсу, Олександр Григорович наголосив, що премія ім. Наталії Паніної — це перша премія в Україні, заснована не державними структурами, а науковим товариством. Виступ колеги продовжив завідувач кафедри соціології і права Національного технічного університету України «Київський політехнічний інститут ім. Ігоря Сікорського» Павло Кутуєв, який відзначив актуальність та різноплановість питань, висвітлених учасниками конкурсу у своїх творчих роботах.
Далі слово було надано конкурсантам для презентації своїх есе (цього року їх було 12). Виступи молодих науковців вирізнялися неординарністю, критичністю, іноді — навіть надмірною емоційністю і категоричністю. Деякі судження могли видалися занадто різкими. Однак така позиція є вагомим доказом того, наскільки молодих дослідників бентежать ті стрімкі зміни, що відбуваються в українському суспільстві та вітчизняній (і світовій) соціологічній науці. 
Наступним етапом Читань була дискусія, до якої долучилися голова правління Українського інституту соціальних досліджень ім. Олександра Яременка Ольга Балакірєва, декан факультету соціології Київського національного університету ім. Тараса Шевченка Андрій Горбачик, президент Соціологічної асоціації України, професор Харківського національного університету ім. В.Н. Каразіна Людмила Сокурянська, професор Одеського національного університету ім. І.І. Мечникова Валентина Подшивалкіна, професор кафедри філософії, соціології та менеджменту соціокультурної діяльності Південноукраїнського національного педагогічного університету ім. К.Д. Ушинського (Одеса) Олена Лісієнко, завідувачка відділу соціології культури та масових комунікацій Інституту соціології НАН України Наталія Костенко, завідувач кафедри соціально-гуманітарних дисциплін Кримського інженерно-педагогічного університету Рефік Куртсеїтов та ін.
Насамкінець відбулася церемонія нагородження переможців. Голова конкурсної комісії, професор Київського національного університету ім. Тараса Шевченка Ольга Куценко та співзасновник Соціологічного центру ім. Н.В. Паніної, генеральний директор Київського міжнародного інституту соціології Володимир Паніотто вручили першу премію аспірантці факультету соціології і права НТУУ «КПІ ім. Ігоря Сікорського» Оксані Дутчак за роботу «Висока ціна дешевої робочої сили: Україна у глобальних ланцюгах виробництва брендового одягу». Другу премію було присуджено одразу двом учасникам — старшому викладачеві соціологічного факультету Харківського національного університету ім. В.Н. Каразіна Аліні Калашниковій (есе на тему «Українське суспільство: глобальні й локальні проекції під знаком непередбачуваності) та доцентові соціологічного факультету Харківського національного університету ім. В.Н. Каразіна Надії Коритниковій («Українська соціологія в оцифрованому суспільстві»). Комісія також відзначила спеціальним призом доцента факультету соціології і права НТУУ «КПІ ім. Ігоря Сікорського» Максима Єніна («Глобальні та локальні проекції розвитку соціальних рухів в Україні: перспективи після Євромайдану»). А лауреатом премії ім. Ірини Попової (засновниця Одеської соціологічної школи) за роботу, що має найбільшу соціально-практичну значущість, стала аналітик консолідованої інформації відділу маркетингу ТОВ «Телекомунікаційні технології» Ірина Крапива (есе під назвою «Проекції розвитку українського суспільства в умовах реформування системи освіти»).
Захід завершився переглядом відеоматеріалів Міжнародної науково-практичної конференції «Соціологія і політика» (Київ, 19–21 червня 2003 року), на якій виступала Наталія Паніна, а також Перших соціологічних читань, що відбулися на її честь в Інституті соціології 10 грудня 2007 року.
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