ВИМОГИ    ІНСТИТУТУ  СОЦІОЛОГІЇ  НАН  УКРАЇНИ щодо  підготовки та оформлення дослідницької пропозиції із наукової спеціальності «СОЦІОЛОГІЯ» (054)
Вимоги до оформлення дослідницької пропозиції:

Обсяг – до 1500 слів українською мовою (5-10 сторінок друкованого тексту). Дослідницька пропозиція оформлюється як електронний документ у форматі rtf (назва файлу: <прізвище.rtf>), через 1,5 інтервали, шрифт Times New Roman 14 (за винятком символьних шрифтів у формулах). 
Подається до відділу аспірантури Інституту соціології НАН України в

електронному та роздрукованому вигляді.
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Анотація

Анотація – це стислий опис Вашої дослідницької пропозиції, не більше 200 слів. Анотація починається із позначення сфери дослідження і основних питань (завдань), які мають наукове значення і які Ви маєте намір дослідити. Спираючись на це, далі Ви коротко представляєте Вашу дослідницьку гіпотезу, підхід, який Ви збираєтесь застосувати; окреслюєте результати, які мають бути досягнуті, і позначаєте те, чим такі результати будуть кращими, на відміну від існуючих в науці.

Анотація має бути небагатослівною, чіткою і предметною. 

Ключові слова:

Подайте список понять (3-10), які позначають те, що Ви маєте намір зробити у Вашому дослідженні і які ідентифікують Вашу пропозицію. Ключові слова розділяються комою.
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Вступ

Обґрунтовується актуальність та пояснюється те, що підштовхнуло Вас до вибору даної теми. Далі презентується дослідницька гіпотеза, дослідницьке питання та / або мета дослідження. Дослідницьке питання має охоплювати сутність проекту, його предметний фокус та розуміння того, який Ви зможете зробити внесок у розвиток наукового знання в соціології.

Викладене у вступі має привернути увагу та інтерес читача.  Вступ має бути написаним доступною і зрозумілою мовою. 
Розділ 1. Ступінь розробленості теми

Цей розділ присвячений огляду основної наукової літератури, на якій буде грунтуватись дослідження. В даному розділі слід зробити посилання на тих авторів (роботи), які будуть основою Вашого дослідження, що дозволить читачу у наступних розділах краще зрозуміти Ваш внесок у дослідження проблеми. 
Даний розділ є, як правило, найбільшим в дослідницькій пропозиції, тому його доцільно розкривати у декількох підрозділах.

Він має супроводжуватись численними посиланнями (на монографії, розділи монографій, наукові статті, аналітичні доповіді), які слід представити в списку літератури наприкінці роботи.

Розділ виконує дуже важливі задачі: демонстрація Вашої здатності спиратись на наукове знання, коректно посилатись на першоджерела, виключити плагіат, Ваше ознайомлення з основними поставленими проблемами, здатність критично, науково оцінювати основну літературу. Розділ має показати, що Ви здатні сформулювати інноваційний і зрозумілий погляд, який  синтезує основні аспекти заявленої теми, що в перспективі Ви зможете зробити внесок у розвиток нового напрямку, який є метою Вашого дослідження.

Розділ 2.  Дослідницькі  задачі  і  підходи

В розділі прояснюються дослідницькі задачі проекту, які спираються на представлене у Розділі 1, та описуються методологічні підходи, які Ви плануєте застосувати у вирішенні дослідницьких задач. На основі попереднього аналізу щодо розробленості теми (Розділ 1) уточнюється предмет дослідження, той аспект проблеми, який є важливим і, можливо, не в повній мірі вирішений іншими дослідниками.

Компонент дослідження, що відповідає на питання «Як робити» - і є дослідницьким методом, або методологією. На основі викладеного Вами ми  маємо  зрозуміти адекватність обраного методу. Це не лише перелік задач; дуже важливим є надання аргументів того, чому метод / методологія, які Ви використовуєте,  є найкращим  для Вашого дослідження. Це означає те, що Ви знаєте  альтернативні методології  і можете  пояснити логічність обраного Вами підходу.

Розділ 3.  Наявні  розробки автора

В даному розділі стисло і структуровано окресліть результати Ваших попередніх робіт, які дотичні до запропонованої теми проекту (наукових досліджень, курсових, бакалаврської, магістерської, отримані гранти, досвід стажування за кордоном, участі у літніх школах та спеціальних семінарах, тренінгах).

Уникайте деталізованих описів, відступів щодо того, що було вже Вами представлено на попередніх (більш пояснювальних) фазах роботи.

Розділ 4. Робочий план, етапи виконання дослідницького проекту 

Робочий план на етапі дослідницької пропозиції може бути як коротким, так і більш деталізованим. Позначте, яку літературу планується вивчити більш глибоко, які пізнавальні принципи, дефініції слід визначити, які емпіричні дані потрібно зібрати і проаналізувати, на які гранти доцільно подати заявку, щоб отримати додаткове фінансування Вашого проекту та / або пройти стажування.

Наведемо приклади можливих заходів, пунктів Вашого робочого плану:
- Підготовка аналітичного огляду спеціальної літератури за темою;
- Робота з бібліотечними ресурсами.  Робота в бібліотеках (вказати в яких) з метою всебічного вивчення ступеня розробленості теми вітчизняними та іноземними соціологами; 

- Уточнення дослідницьких задач і підходів; 

- Періодичні, поетапні обговорення на засіданнях наукового відділу;

- Підготовка першої наукової статті для фахового видання в Україні;
- Розробка програми та інструментарію емпіричного дослідження;
- Підготовка грантових пропозицій для фінансування емпіричного дослідження;  

- Емпірична база дослідження, оцінка та опис її характеристик;
- Здійснення збору та первинної обробки емпіричної інформації;
- Уточнення гіпотез і способів їх емпіричної перевірки; 

- Доповідь / виступ на методологічному семінарі в Інституті соціології НАН України;

- Аналіз та узагальнення емпіричних даних дисертації; 

- Підготовка наукових статей для фахових видань України та зарубіжжя в науковому іноземному виданні (другої, третьої і т.д. статей);
- Підготовка доповідей для міжнародних наукових конференцій за результатами дисертаційного дослідження виступи на наукових конференціях; 

- Уточнення теоретичної моделі дослідження на основі отриманих емпіричних даних та підготовка рекомендацій (практичних пропозицій);
- Проходження проміжної та підсумкової атестації за навчальним планом; 
- Обговорення розділів дисертації та представлення повного тексту дисертації на засідання наукового відділу;

- Оформлення дисертації, автореферату та представлення до спеціалізованої вченої ради на основі рекомендації наукового відділу / відділів;

- Оформлення пакету дисертаційних документів, подання до спеціалізованої вченої ради;

- Захист дисертації. 

НЕ ЗАБУВАЙТЕ про те, що кожен пункт плану повинен мати строк виконання – впродовж всіх 4-х років навчання (на який місяць/квартал/півріччя або навчальний рік).
У будь-якому випадку Ваш план має надати перспективу успішних кроків у виконанні Вами дослідження, переконати науковців Інституту в тому, що Ваш підхід є достатньо обґрунтованим і здатним призвести до своєчасного отримання наукових результатів, адекватних поставленій задачі і які можуть бути потім оцінені як внесок в розвиток наукового знання із спеціальності «Соціологія».

Очікувані результати

Стисло підтверджуються цілі (задачі) дослідження, дослідницький підхід, якому Ви маєте намір слідувати; декількома словами уточнюється те, які результати Ви збираєтесь отримати, чому їх слід вважати науково цінними; якими є основні аргументи обґрунтованості Ваших дослідницьких результатів.

Список літератури

В цьому розділі Ви маєте навести лист (за абеткою) усіх посилань, зроблених у дослідницькій пропозиції. Орієнтуйтесь на правила посилання і цитування літератури, уникнення плагіату, оформлення бібліографії.

Приклади оформлення бібліографічного опису в списку джерел наведено

в Бюлетені Вищої атестаційної комісії України. – 2008. – № 3. – С. 9–13.
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